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• Teilnehmer*innen:

3332 Beschäftigte 

• Umfragezeitraum: 
      01.12.2023 – 07.01.2024

Tätigkeitsbereich der Befragten 
• Beschäftigt in der Produktion (40%)

• Beschäftigt in anderen Bereichen (19%)

• Beschäftigt in der Verwaltung/im Außendienst (12%)

• Beschäftigt in der Entwicklung/im Labor (11%)

• freigestelltes BR-Mitglied (6%)

• Rentner*in (6%)

• Leitende Tätigkeit (4%)

• Auszubildende*r (2%)

DATENBASIS
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Chemie

Bergbau  

Pharma

„In welcher Branche arbeitest du?“ (Angaben in Prozent) 

Kunststoff

Sonstige

Papier

Energie

Kautschuk

Glas
Biotech

Keramik

52
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Aufteilung der Befragten nach Landesbezirken (Angaben in Prozent) 
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PERSÖNLICHE BELASTUNG

„Die Inflationsrate ist zuletzt deutlich gesunken, die seit mehr als zwei Jahren vorherrschende Teuerungswelle scheint 
abzuebben. Wie stark hat sie dein Haushaltsbudget getroffen?“ (Angaben in Prozent, auch auf Folgefolien)
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Es ist ärgerlich,
einschränken muss ich

mich aber deshalb nicht.

Ich spare an anderer
Stelle, um die Mehrkosten

aufzufangen.

Am Monatsende bleibt
nichts mehr übrig.

Ich weiß nicht mehr, wie
ich über die Runden

kommen soll.
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Frühjahr 2023

Winter 2022
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PERSÖNLICHE SITUATION

„Wie beurteilst du deine persönliche wirtschaftliche Situation?“
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Besser als vor einem Jahr Schlechter als vor einem
Jahr

Quasi unverändert Weiß nicht
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LAGE IM BETRIEB

„Wie stellt sich die wirtschaftliche Lage in deinem Betrieb dar?“ 
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Quasi unverändert Weiß nicht
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PERSÖNLICHER AUSBLICK 2024

„Wie blickst du ganz persönlich ins kommende Jahr 2024?“ 
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Sehr optimistisch Eher optimistisch Eher pessimistisch Sehr pessimistisch Weiß nicht
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PERSPEKTIVE STANDORT DEUTSCHLAND

„Wie schaust du mit Blick auf den Standort Deutschland ins kommende Jahr 2024?“ 
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HAUSHALT BUNDESREGIERUNG

„Die Bundesregierung muss nach dem Urteil des Bundesverfassungsgerichts zum Klima- und Transformationsfonds den 
Haushalt 2024 neu planen. Was hältst du für sinnvoll?“ 
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Ausgaben kürzen Steuern erhöhen Schulden aufnehmen Weiß nicht
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SCHULDENBREMSE

„Die Schuldenbremse wurde zuletzt erneut ausgesetzt. Nun wird über ihre Zukunft diskutiert. Was sollte nach deiner 
Ansicht geschehen“? 
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Die Schuldenbremse sollte
so bleiben wie sie ist

Die Schuldenbremse sollte
reformiert werden

Die Schuldenbremse sollte
abgeschafft werden

Weiß nicht
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„Die Energiepreise liegen für die Unternehmen bei einem Vielfachen früherer Jahre. Welche Auswirkungen hat das auf deinen 

Betrieb ganz konkret?“

LAGE IM BETRIEB
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Der Standort ist akut
gefärdet.

Die Produktion wurde
bereits

zurückgefahren.

Noch keine, aber das
ist nur eine Frage der

Zeit.

Keine, höhere Preise
haben wir bislang

weitergeben können.

Weiß nicht.

Winter 2023

Frühjahr 2023

Winter 2022
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„Wie groß ist deine Sorge, dass die aktuelle Situation zu Jobverlusten in der Industrie führen wird?“ (Angaben in Prozent)
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„Und wie groß ist nach deiner Meinung die Gefahr, dass dadurch Jobs in deinem Betrieb gestrichen werden?“ (Angaben in 

Prozent)
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PRODUKTIONSSTANDORT DEUTSCHLAND 

„Wie groß ist nach deiner Auffassung die Wahrscheinlichkeit, dass deine Branche auch in zehn Jahren noch in Deutschland 
produziert?“ 
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VIELEN DANK

FÜR DIE

AUFMERKSAMKEIT
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